
care autorul a extras-o dintr-un ro
man al său mai vechi — a căutat 
să explice condiţiile şi destinili unui 
tînăr care se ridica, desi destul de 
neorientat, dar cu înflăcărare, împo-
triva vechii orìnduiri, totul petrecìn-
du-se cu mulţi ani ìnainte de cel 
de-al doilea război mondial. 

Peste drum de Teatrul de operetă 
se află Teatrul „Petòfi". Treceam ìn-
tr-o seară pe acolo, după terminarea 
unui spectacol la un alt teatru. Mai 
toată lumea ce ieşea de la „Petòfi" 
fredona o anume melodie şi consen
ta cu multa bună dispoziţie specta-
colul la care asistase. Era vorba de 
Opera de ciuci parale a lui Bertolt 
Brecht. Am văzut-o şi eu după cîteva 
zile. Regia lui Szinetâr Miklós are 
marele merit de a fi ştiut să dozeze 
ïn acest dificil spectacol aportul acto-
ricesc, deci teatral, şi pe cel muzical, 
spre a fi o pledoarie comună. Această 
lucrare a lui Brecht ni se înfăţişează 
ca o opera gréa de sensuri şi adîn-
cimi. Cu atît mai greu de rezolvat 
scenic, cu cît ea se cere slujită de 
actori dublaţi de cîntăreţi, şi chiar 
de dansatori. 

Eram nerăbdător să fac o vizitâ 
teatrului care, cu puţin ìnainte de 
sosirea mea la Budapesta, fusese oa-
spetele nostru la Bucuresti, Teatrul 
„Madâch", scena fruntaşă în capitala 
Ungariei. în seara în care m-am nì-
merit acolo, se juca piesa lui Arthur 
Miller : Vedere de pe pod, în regia 
lui Otto Adam. 

Spectacolul dovedeşte pe de o parte 
seriozitate şi stil modem, profund, 
■urmărind dezbaterea problemelor pie-
sei sub toate aspectele lor. Interpreţii, 
între care se află fruntaşii acestui 
teatru, au dovedit o omogenitate deo-
sebită, foarte plăcută pentru specta-
torul care are prilejul să urmărească 
prin realizările lor cele mai subtile 
sensuri şi nuanţe, redate cu o mare 
simplitate şi inteligenţă. Vedere de 
pe pod este, din punct de vedere 
spectacologic, o realizare de înaltă 
ţinută, ceea ce face să reiasă şi mai 
d a r în lumina unele alunecari spre 
compromisul dictât de împrejurări, 
pe care-1 face aci Arthur Miller. Pen
tru că piesa, aşa cum este ea adusa 
pe scena, cu respectul pentru ideile 
şi argumentele ei, apare ca un foarte 
spectaculos sofism, în care nu poţi 
crede pentru că ştii că premisele sînt 
greşite. 

M-am apropiat de dramaturgia con-
temporanà din R.P.U. vizionînd două 

spectacole ce tratau problème ale vieţii 
sociale din republica vecină, din ulti-
mii ani. Unui din eie, Mesajul de 
Mesterhâzi Lajos, celălalt, Cerul era 
plin de nori de Darvas József. Am-
bele piese sînt inspirate din drama-
ticele împrejurări ale perioadei con-
trarevoluţiei din 1956. Este impresio-
nant tonul sincer al ambelor piese, 
ca şi luciditatea observaţiei fenome-
nelor şi tipurilor. Ambele spectacole, 
montate la Teatrul National din Bu
dapesta, au prilejuit colectivului acto-
ricesc de aci — unui din colectivele 
cele mai ìnzestrate cu actori de mare 
valoare — o seamă de creaţii deo-
sebite. Pledoaria de pe scena este 
ascultată cu cea mai mare atenţie şi 
cu o participare care onorează auten-
ticitatea şi adîncimea observaţiilor 
scriitorilor. 

Atît la Gyòr, unde am văzut un 
remarcabil spectacol cu Sfîrşitul es
cadrei, valoros întîi pentru tinereţea 
lui şi pentru claritatea ideii, cît şi la 
Pécs, în spectacolul Cîinele grădina-
rului, ceea ce se desprinde net din 
viaţa teatrală din Ungaria este, în 
primul rînd, căutarea, mai directă ori 
mai timida, dar totdeauna prezentă, 
a noului, a ideii ca şi a formei celei 
mai adecvate de reprezentare sce
nica a ei. Aceasta mi se pare a fi, 
în primul rînd, una din dominantele 
vieţii scenice din republica vecină şi 
prietenă, împreună cu constatarea că 
spiritul de dezbatere a problemelor 
actuale este prezent mai ìntotdeauna 
în aproape toate spectacolele. Iar 
comentariul susţinut cu mult tempe
rament este pornit din dorinţa de a 
lua parte cît mai activ la lupta pen
tru socialism şi pace. 

M. Al. 

SARTRE 
SI DRAMATURGIA 
SECHESTRAŢILOR 

„Să-ţi pierzi viaţa nu înseamnă 
mare lucru, dar să vezi risipindu-se 
însusi sensul acestei vieţi, să vezi 
dispărînd însăşi raţiunea de a exista, 
iată ce este insuportabil" — serie 
Albert Camus în Caligula. Doi cameni 
pîndesc să apară acela care să-i sal-
veze de la o incurabilă prăbuşire. Dar 
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silueta lui Godot nu se profilează la 
orizontul mărginit cu un cere de ne-
gură (Aşteptîndu-l pe Godot de Sa
muel Beckett). în Romeo şi Jeariette a 
lui Jean Anouilh, un persona]' spune: 
„Numai atunci cînd înţelegi că în lu-
mea aceasta nu-i nimic de schimbat, în-
cepi să devii om". Psihologia eroilor 
lui Eugène Ionesco ramane pe pragul 
unor fapte aie căror înţelesuri se în-
vălmăşesc tntr-o deşartă rostogolire 
de cuvinte: „logica... nu exista. E pur 
şi simplu o imitaţie" (Scaunele). Şi în 
toate aceste piese, ca şi în multe al-
tele, personajele pleacă în lume cău-
tînd imposibilul, dezamăgite şi inuti
le, umblînd printre oameni iremediabil 
singuri, răsucind o sperainţă, tresărind 
ciudat în mijlocul dialogului ca în 
timpul unui soran agitât, rafuindu-se 
cu ei înşişi, trăgînd la răspundere 
destinul şi plecîndu-şi în cele din 
urmâ capul pe o replica disperata, din-
colo de care nu mai e nimic. Uneori, 
gustînd voluptatea de a intra afund, 
irevocabil, în pasivitate şi iubind-o 
pentru toropeala ei, alteori parodiind 
viaţa vie, adevărată, cu un rictus dez-
abuzat sau proclamînd deschis un 
sentiment de zădămicie şi descurajare 
absolută, eroii acestor piese îşi plimbă 
paşii obosiţi de-a lungul unor întîm-
plări care nu duc nicăieri. Clipele care 
tree sînt adevărate trepte ce-i coboară 
fizic şi sufleteşte în întuneric, iar pe 
faţa lor se proiectează umbra cortinei 
care va cădea dintr-un minut în altul. 
Sfîrşitul îi găseşte pustiiţi, voind să 
strige şi neştiind cum şi după cine. 

Timpul a fost décapitât de viitor, 
mai departe de prezent nu e nimic, 
lucrarea dramatică ramine mai totdea-
una o adunare de fapte care nu pre-
supun un progres al acţiunii, dezno-
dàmîntul a fost scris de régula odată 
cu prima replica. Istoria pare a fi ìn-
gheţat. Această eliminare a acţiunii 
dramatice, a devenirii, constituie un 
simptom caracteristic teatrului bur-
ghez de astăzi 

Faptul a fost remarcat de rnult de 
critica marxista şi nu am fi revenit 
asupra lui, dacă nu am fi găsit inte-
resant de semnalat că Jean-Paul Sar
tre însuşi s-a simţit dator să-1 consem-
neze cu vibraţia unui avertisment. ìn-
tr-un articol publicat în „Premières 
mondiales", el învinovăţeste dramatur-
gia în care întîmplările se însumează 
într-un total fără perspective, făcînd 
din imobilitatea istorică un program 
şi o metafizică. Sartre arata că dacă 
în aceste piese totul e încremenit, iar 
pînă şi aerul pare că a înţepenit în

tr-un minerai, este fiindcă burghezia 
nu doreşte să aprindă simţămîntul că 
lumea poate fi modificata, ci pe acela 
că nici o zi nu e mai bună decît 
celelalte şi că resemnìndu-ne, nu ab-
dicăm, ci dimpotrivă, ne ìmplinim, ne 
reintegram în mersul lucrurilor. Că o» 
asemenea concepţie este expresia unor 
violente interese de clasă, scriiitorul 
francez nu ezită s-o spună: „Burghe
zia, care a schimbat lumea, nu vrea 
astăzi s-o mai schimbe. Ea cere un* 
pesimism total, care să fie al inac-
ţiunii, condamnînd toate posibilitătile 
şi anulînd toate speranţele". 

Problema pe care Sartre a reluat-o 
este cu atìt mai interesantă cu cìt 
nimic nu se opune mai violent unuii 
teatru al inacţiunii decît înseşi legale 
dramei: 

„Dacă vreni să aflăm ce este teatruìs 
adevărat, atunci trebuie să privim lu-
crurile dintr-un punct de vedere. 
Adică, să înţelegem acţiunea dramatică 
ca fiind o înfăţişare a acţiunii, e* 
punere în scena a uneia sau mai mul-
tor acţiuni care aparţin câtorva indi-
vizi sau unui grup ìntreg. Este deci 
vorba de oameni care sînt adusi în 
situaţia de a dori să înfăptuiască un 
lucru şi care încearcă să-1 realizeze 
în viaţă. Nu este atît de important 
dacă ei reusesc aceasta sau sînt in
frànti, ceea ce este sigur, esenţialul 
este că ei trebuie să realizeze pe scena 
o încercare, şi asta e poate tot ce 
cerem să vedem..." 

Apelul lui Sartre pentru un teatrui 
în care omul să se manifeste activ six 
responsabil este chemat să aibă răsu-
net în conştiinţa literară francezà,. 
fiindcă formulează cu severitate cri
tica, cu energie şi claritate, un punct 
de vedere realist, avansat şi fecund. 
Nu se poate însă să nu observăm că 
dacă el cere teatrului să dea o ima
gine obiectivă a raporturilor dintre 
oameni (relaţii de clasă, cioeniri în-
tre indivizi), această exigenţă deplin 
îndreptăţită nu se asociază cu aceea 
de a prezenta lumea în lumina unei 
perspective. Nu e destul să asistăm la 
proiectele şi întreprinderile unor eroi 
care, în cele din urmă, dobîndesc lim-
pedea înţelegere a situaţiei în care se 
află, aşa cum ne propune soriitorul 
francez. Vrem să cunoastem posibili-
tăţile obiective şi reale de a depăşi 
împrejuràrile care au angajat destinul 
eroilor. Că aici ne lovim de una din 
limitele gîndirii artistice a lui Sartre, 
şi prin care de fapt Sartre nu se deo-
sebeşte întrutotul de autorii pe care-i 
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condamna, rezultă şi din ultima sa 
ipiesă: Sechestraţii din Altona. 

In această piesă ţintind să exami-
:neze originile şi consecinţele fascismu-
lui german, eroii exprima ìn soliloc-
viile lor despre viaţă, despre istorie, 
-despre moarte — şi mai ales enunţă 
prin soarta lor — o seamă de adevă-
ruri care fac din povestea unei familii 
cronica celui de al treilea Reich. 
Acţiunea se petrece ìntr-un caste! din 
preajma Hamburgului, cu porti bine 
ferecate, cu obloane bine trase, ìn in-
terioare care, cìnd n-au înfăţişare stra
nie şi terifiantă, au un aer sever şi 
greoi ce opreşte culorile să se răs-
frîngă ìn libertatea lor luminoasă. în 
acest cadru, ìn care unii au depus 
parca peste lucruri o nemişcare des-
prinsă dintr-un depărtat trecut, o fa-
milie de mari armatori este pusă în 
faţa unor întrebări grave. Fiul cel 
mai mare, Franz von Gerlach (în 
trecut ofiţer al armatei hitleriste şi 
călău al partizanilor din Smolensk), 
trăieşte de treisprezece ani închis în-
tr-o camera, refuzînd să vada pe ori-
cine altcineva în afară de sora sa 
Lenni. El singur s-a aruncat deoparte, 
la margine, s-a scos din jocul activ al 
existenţei, întrucît conştiinţa îi e tul-
burată de simţămîntul vinovătiei sale. 
Tatăl 1-a educat în cultul bărbătiei, 
al onoarei, cultivînd în el iluzia unei 
vocaţii ereditare de superioritate, dar 
i-a reprimat eel dintîi gest de omenie, 
îndeminîndu-1 lucid pe un drum de vio
lente şi crime. S-a petrecut o difor
mare sistematica de zi cu zi, o atro-
fiere a reflexelor fireşti, o anulare to
tale a instinctului de umanitate. Intors 
din război, Franz von Gerlach refuză 
să-şi mai asculte tatăl, ìi respinge au-
toritatea si se autosechestirează într-o 
camera care devine curìnd celula unui 
dement, urmărit pînă în cea mai 
adîncă intimitate de coşmarul propriei 
sale răspunderi. Adversitatea celorlalţi 
ar fi, la urma urmei, suportabilă : ce 
să facă însă cu propria sa adversi-
tate ? Cu ceilalţi poate s-ar putea ìn-
ţelege, măcar o clipă, în faţa judecătii, 
cu el însuşi, niciodată. In confruntarea 
cu sine, eroul nu-şi păstrează cea mai 
mica simpatie şi se detesta violent 
tara nici o scuză, fără nied o ìntele-
gere. Exista o singură amăgire care-i 
amorţeşte remuşcările. Aceasta este: 
„Germania se află la pămînt, poporul 
ei este zdrobit pentru vede". Dacă 
trâieşte, este pentru a depune ìn fata 
eternităţii mărturia acestui dezastru. 
într-o zi, ìn camera sa intra brusc o 
femeie, soţia fratelui său, care-i cere 

să-şi părăsească refugiul şi să le redea 
libertatea, ei şi soţului ei, din care 
practic, Franz von Gerlach a făcut 
nişte prizonieri şi nişte complici. Fe-
meia aduce la lumina chemări pînă 
atunci reprimate, aşteptări pina atunci 
înăbuşite, şi ìntre cei doi se tese 
un scurt episod de iubire, care are 
ceva atroce, halucinant, în desfăşu-
rarea lui chinuită şi imposibilă. Silit 
să-şi revizuiască sentinţa, să ia act de 
realitate, eroul se sinucide, odată cu 
acela care prin educaţie 1-a hărăzit 
acestui sfîrşit, odată cu bătrînul Ger
lach. 

Cele mai bune pagini ale piesei sìnt 
acelea ìn care personajul simte că nu 
poate muri singur şi, ferecat in iluzia 
sa absurdă, cauta să tîrască în mor-
mìnt toată Germania. E un zbucium 
ìn aoeste pagini, care-şi trage sub-
stanta din cele mai infernale zone ale 
sufletului m a n , o fatalitate a dezno-
damìntului ce capata nu o data accente 
patetice. Pe drept cuvìnt arata „Lite-
raturnaia Gazeta" din 12 noiembrie 
1960 (sub semnătura A. Obrazova), că 
desi se pot descoperi contradictii ìntre 
motivarea socială şi cea lăuntrică a 
eroilor din Sechestraţii din Altona, 
analiza comportării lor istorice şi psi-
hologice este mai profundă dedt in 
alte piese ale lui Sartre. 

Nu ne propunem însă în acest sumar 
articol să facem o analiză a piesei, 
sub atìtea din laturile ei grava şi 
emoţionaotă, ci numai să arătăm că, 
şi in această nouă lucrare dramatică, 
scriitorul lipseşte faptele de o perspec
tive care să depăşească situatia înfă-
ţisată, contextul. Piesa e o suită de 
împrejurări şi de stari de oonştiintă 
care se infranta şi se succed, intensi-
ficîndu-«e şi realizìnd un tablou dra
matic in cel mai ìnalt grad, ìngaduind 
spectatorului să ia act de o problema 
centrala a epocii noastre şi să o pri-
vească sub cele mai diverse şi mai 
analitice lumini, dar ea nu permite 
aceludaşi spectator sa vada dincolo de 
fapte, in zarea lor mai îndepăirtată. 
Dificultăţile şi controversele temei se 
aduna ìntr-un nod inextricabil şi pe 
care sinuciderea celor două personaje 
il dezvăluie, dar ìn nici un caz nu-1 
soluţionează. Sfîrşitul piesei e o brusca 
rupere de drumuri şi de aici incoio 
nu se mai vede nimic. Un ìntuneric 
dens coboară asupra scenei. De la 
prima pina la ultima replica faptele 
au évoluât, eroii numindu-şi ideile, 
clarificîndu-şi In mare parte conditia 
socială şi ilustrìnd „amurgul zeilor". 
Am simţit istoria infiltrìndu-se ìn 
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viaţa lor şi condamnîndu-i fără apel. 
Dar iată că, în ultima dipă, Sartre 
acordă o neaşteptată circumstantă ate-
nuantă lui Franz von Gerlach, în care 
vede nu numai o întrupare a nazis-
mului, dar şi un actor farà voie într-o 
dramă care ar fi pentru totdeauna a 
umanităţii şi în care cei ce ìntr-o pe-
rioadă joacă rolul victimelor, ar juca 
în alta perioadă rolul călăilor. Raul 
reprezintà, după Sartre, o fatalitate în 
condiţia umana, o fatalitate ìmpotriva 
căreia putem să ne răzvrătirn, dar pe 
care nu putem s-o înlăturăm: nu exista 
perspective, sîntem închişi între fron-
tierele esecului. Este aici o viziune 
neagră asupra istoriei, care echivalează 
binele cu răul, care neagă ideea de 
progres şi răpeşte cele mai fireşti şi 
mai fertile sperante de mai bine, ex-
presie a unei poziţii ideologice ce con-
vine însă foarte bine burgheziei, adică 
tocmai clasei căreia Sartre ìi contesta 
justeţea viziunii des pre viaţă şi artă. 

Sartre ştie foarte bine că teatrul de 
astazi nu se poate margini să ne înfă-
ţişeze o situaţie în care acţiunea se 
închide în propriul ei cere, în care 
eroii nu vor fi, ci au fost şi în care 
nici o punte nu se bolteşte peste pre-
zent, fiindcă atunci exprima parţial şi 
incomplet existenţa. Şi totuşi, teatrul 
lui înfătişează istoria ca pe un carusel 
învîrtindu-se în gol după o mecanică 
implacabilă. Avem de-a face eu o con
tradict ie involuntară, dar semnifica-
tivă în gîndirea sa creatoare, mai în-
tîi, fireşte, fiindcă istoria se opune 
unei asemenea imagini, iar condamna-
rea posibilitătilor de a îmbunătăti 
viata omului nu înseamnă praotic înlă-
turarea lor, ci numai o atitudine ne
gativa fata de aceste posibilităti, apoi 
şi fiindcă dramă înseamnă, prin defi-
nitie, ca orice opera autentica de artă, 
o depăsire a împrejurărilor descrise. 
Ceea ce dă unei piese o eficientă reală 
şi o durata nezăgăzuită este tocmai 
examenul posibilitătilor prin care uma-
nitatea urcă o treaptă nouă, sensibil 
deosebită de cele vechi. Ce fel de miş-
care, de evoluţie, e aceea care prin 
consecintele ei îndeamnă la renuntare 

sau abandon ? Ce fel de acţiune, de 
devenire, e aceea în care omul urea 
pentru a coborî pe o traiectorie fixa ? 
Oare nu seamănă această mişcare cu 
o stagnare şi oare nu constituie ea, în 
cele din urmă, o condamnare a actiu-
nii ? In marginile strìmte ale unui 
asemenea destin, omul se sufocă şi 
ceea ce face nobleţea lui este refuzul 
de a-1 accepta, revolta ìmpotriva for-
melor sociale şi a formelor de gìndire 
generate de eie, care4 îndeamnă să se 
ìimpace cu tristeţea acestei condì tii. 
Dramaturgia, ca una ce înfătişează în-
treprinderile oamenilor, actele, gestu-
rile lor, este chemată să indice acele 
acţiuni care-i înalţă şi îi împing ìna-
inte in mod real, eficient, pe toate 
planuiùle vieţii. Desigur, un teatru al 
actiunii, al mişcării, al conflictelor, şi 
in care persona]eie şi faptele să-şi pre-
cizeze resorturile ce le anima, dar 
totodată un teatru in care umbrele să 
nu se proiecteze mai mari decìt oa-
menii şi în care scena înăltată cu doi 
metri, deasupra scaunelor să reprezinte 
anticamera viitorului, a unui viitor 
care să fie în acelaşi tìmp răspumsul 
pe care ìrrtrebarile piesei ìl cer, ìl 
impun. 

Sartre propune dramaturgilor în ar-
ticolul său să creeze o imagine obiec-
tivă a conflictelor vremii noastre, să 
nu lase nedescoperite ascunzisurile, 
refugiile acestor conflicte, limpezind 
publioul asupra lor. Dar atìta nu e 
destul. Analiza riguroasă a unor cir-
cumstante îşi reclama concluziile, şi 
aceste concluzii nu trebuie să dezar-
meze conştiinţele. Nu e suficient ca 
personajele proiectate ìntr-on conflict 
să-şi trăiască pînă la capăt situatiile 
în care autorul le-a „sechestrat". Piesa 
trebuie să ne poarte pînă în pragul 
unor situatii care să deschidă o poartă, 
acolo unde, pînă atunci, nu vedeam 
decît zid, amplificîndu-se în toate 
nuantede, într-o dezvoltare continua, 
pe toate dimensiunile, inclusiv cea a 
viitorului. 

B. E. 
www.cimec.ro


